## 重庆市渝北区人民政府龙溪街道办事处 关于 2023 年行政执法总体情况的报告

按照有关规定,现将龙溪街道2023年行政执法总体情况报告如下:

## 一、2023年行政执法总体情况

2023年,龙溪街道作为全市首批综合行政执法改革试点单位,在市、区司法局的指导支持下,紧紧围绕改革试点工作内容及要求,推进和开展年度行政执法各项工作,行政执法工作取得新进展。

- (一)加强组织领导,狠抓责任落实。街道党工委、办事处把推进依法行政作为年度重要工作来抓,成立龙溪街道综合行政执法试点领导小组,围绕"一中心四板块一网格"体系框架,将综合行政执法纳入"平安法治"板块运行和管理。下设综合行政执法指挥中心,政法委员任中心主任,综合行政执法办主任、执法大队队长为副主任,街道应急办、规建环保办、经发办等相关科室负责人和辖区派出所、市场监管所、城管大队、交巡警大队等单位负责人为成员。
- (二)建立长效机制,完善执法体系。按照市区整体框架,紧紧围绕"141"基层智治体系,结合街道实际,探索形成了试点实施方案和执法运行机制。针对"法定+赋权+委托"90项执法事项内容,梳理出5类常见执法问题的处理办法,建立了"1353"工作机制(1个中心:龙溪街道综合行政执法指挥中心;3支力量:驻辖区执法力量、街道综合执法力量、上级派驻执法力量;5点问

题:难点问题、盲点问题、热点问题、重点问题、易点问题;3 项机制:"三联并进"机制、风险提示机制、联系网格机制),统 筹协调行使行政执法权,实施"一支队伍管执法"。聚焦执法学习 培训、监督协调、考核激励等方面工作,制定了15项制度规范, 确保执法事件闭环管理,执法工作科学高效。

- (三)加强业务培训,提升队伍能力。按照"常驻辖区执法力量+街道执法力量"的模式,统筹组建了20余人的执法队伍,依据运行机制,在指挥中心集中办公,由中心统一调度,受理处置执法类城市管理治理事件。鼓励街道在编工作人员积极参与综合行政执法工作,截至2023年底已有15名工作人员取得行政执法证,另有10名工作人员正在考试申请。同时加大学习培训力度,建立市高院法官、专家学者、区级部门执法培训及办案指导联系机制,共组织执法培训授课3次。
- (四)强化纪律作风,规范执法过程。街道以"执法+监督"一体化数字集成应用为基础,依托"一体化治理智治平台",统筹管理辖区内行政执法活动,并逐步向社区网格延伸。突出执法监督,重点从理顺关系、联动联治、闭环监管等方面,构建监管协同与执法监督机制。工作中直面问题,积极探索,对辖区流动摊贩食品安全隐患和"夜市"经营不规范的治理进行研究,同时在市司法局指导下,组织开展了"建筑工地"和"养老院"2个"综合查一次"场景应用探索。建立了与区级职能部门常态联系机制,主动接受他们的执法指导、监督、检查,积极参加各类培训及相关执法活动,不断规范执法程序、内容,全面提高执法能力水平。
  - (五)行政执法基本情况。经梳理,街道2023年全年执法

监督及行政许可、行政处罚、行政强制、行政征收征用、行政检查等五类行政执法行为基本情况如下。

- 1. 街道 2023 年度行政许可申请总数为 0 宗。
- 2. 街道 2023 年度行政处罚总数为 28 宗,罚款总金额 1.2 万元。
  - 3. 街道 2023 年度行政强制措施总数为 0 次。
  - 4. 街道 2023 年度行政强制执行总数为 0 次。
  - 5. 街道 2023 年度行政征收总数为 0 次。
  - 6. 街道 2023 年度行政征用总数为 0 次。
  - 7. 街道 2023 年度行政检查总数为 317 次。

## 二、存在的主要问题

- 一是执法保障体制亟待理顺。2023年综合行政执法改革实施以后,赋予了街道更多的执法事项,但人力、物力保障还没有同步跟进,给城市管理造成一定障碍,如流摊摊贩的规范、消防安全的监管等。
- 二是执法数字赋能还需深化。目前一体化治理智治平台、"执法+监督"一体化数字集成应用已投入使用,但在压减执法指挥层级、提高执法综合效能、转变条块关系等方面成效还不明显。
- 三是执法办案能力有待提升。街道执法工作人员缺乏执法工作实践的锻炼,执法办案的能力普遍不高,从目前办理的案件来看,街道执法工作人员还存在法条理解不全面、自由裁量不严谨的问题。

## 三、2024年工作打算及建议

街道将继续推动综合行政执法改革落地见效,进一步强化综合行政执法指挥中心建设,围绕解决辖区城市治理的重难点问题,

提高街道行政执法水平及质效。工作中全面推行行政执法公示制度、执法全过程记录制度、重大执法决定法制审核制度,确保严格规范公正文明执法。突出执法队伍建设,围绕执法事项清单,强化业务培训与执法实践锻炼,不断推进全体执法队员"一专多能、一岗多责"。

建议区司法局及区级相关部门持续加大对街道行政执法工作的支持和指导,同时结合2023年综合行政执法改革内容,按照人随事走、费随事转的原则,尽快理顺人、财、物关系。

重庆市渝北区人民政府龙溪街道办事处 2024年1月17日